Тема 3.
Використання засобів індивідуального захисту

Засоби індивідуального захисту призначені для збереження населення в умовах надзвичайних ситуацій.
Загальна класифікація засобів індивідуального захисту увазі дві групи таких коштів: засоби захисту органів дихання (протигази, респіратори, ватно-марлеві пов'язки) і засоби захисту шкіри (захисні костюми).
Захисні засоби можуть надходити в користування тільки після того як буде пройдено випробування засобів індивідуального захисту, спрямоване на перевірку їх якості та безпеки.
Протига́з – пристрій для захисту органів дихання, очей і обличчя людини від отруйних, радіоактивних речовин, бактерій, що знаходяться в повітрі у вигляді пари, газів або аерозолів.

Підготовка протигаза до використання починається з вибору необхідного розміру шолом-маски, який визначається за обсягом голови шляхом вимірювання її по лінії, що проходить через маківку, щоки та підборіддя Розміри шолом-масок протигазів наведені у таблиці:
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Підготовка до використання:

Перед застосуванням протигаз необхідно перевірити на справність та герметичність. Оглядаючи лицьову частину, слід упевнитися в тому, що ріст шолом-маски відповідає необхідному. Потім визначити її цілісність, звернувши увагу на стекла очкового вузла. Після цього перевірити клапанну коробку, стан клапанів. Вони не повинні бути покороблені, засмічені або порвані. На фильтруючо-поглинаючій коробці не повинно бути вм'ятин, іржі, проколів, в горловині - ушкоджень. Звертається увага також на те, щоб в коробці не пересипалися зерна поглинача. Протигаз збирають так. У ліву руку беруть шолом-маску за клапанну коробку. Правою рукою угвинчують до відмови фильтруючо-поглинаючу коробку нагвинтованою горловиною у патрубок клапанної коробки шолом-маски. Нову лицьову частину протигаза перед надяганням необхідно протерти зовні і всередині чистою ганчіркою, злегка змоченою водою, а клапани видиху продути. При виявленні у протигазі тих чи інших ушкоджень їх усувають, при неможливості зробити це протигаз замінюють справним. Перевірений протигаз у зібраному вигляді укладають в сумку: вниз фильтруючо-поглинаючу коробку, зверху - шолом-маску, яку не перегинають, тільки трохи підкручують головний і бічну частини так, щоб захистити скло окулярного вузла.
Порядок надягання протигазу:

· За командою «Гази!» Затримати подих, не вдихаючи повітря.

· Закрити очі.

· Дістати протигаз з протигазної сумки, лівою рукою дістаючи протигаз, а правою тримаючи сумку знизу.

· Висмикнути клапан з фільтра.

· Перед надяганням протигаза розташувати великі пальці рук зовні, а інші всередині.

· Прикласти нижню частину шолом-маски на підборіддя.

· Різко натягнути протигаз на голову знизу вгору.

· Видихнути.

· Необхідно, щоб після не утворилося складок, очковий вузол повинен бути розташований на рівні очей.

Зняття:

· За командою «Відбій!» Взятись вказівними пальцями під вухами і витягати знизу вгору.

· Заховати протигаз у протигазну сумку.

· Застебнути ґудзики.
Особливості користування пошкодженим протигазом:

При незначному розриві маски щільно притиснути порване місце долонею до обличчя;

При великому розриві маски, пошкодженні скла окулярів, розриві сполучної трубки, пошкодженні видихального клапана (коли не можна закрити рукою отвір клапанної коробки) необхідно:

 а)  затримати подих, закрити очі і зняти маску;

 б)  відгвинтити сполучну трубку від протигазної коробки і взяти горловину протигазної коробки в рот, затиснути ніс і дихати(очі не відкривати);

При незначному розриві чи проколі сполучної трубки затримати подих, затиснути пальцями пошкоджене місце і продовжувати дихання;

 при великому ушкодженні сполучної трубки протигаза загальновійськового зразка приєднати протигазну коробку безпосередньо до шолома-маски.

Для заміни в отруєній атмосфері пошкодженого протигаза необхідно:

 затримати подих, закрити очі;

 зняти маску пошкодженого протигаза;

 надягти маску справного протигаза, зробити різкий видих,відкрити очі, відновити подих;

 вкласти коробку справного протигаза у свою сумку.

Забороняється:

зберігати в протигазній сумці які-небудь сторонні предмети;

 зберігати протигаз поблизу летючих рідин (бензин, гас);

 виймати клапан.

Респіратор - це фільтруюча напівмаска з двома вдихальними клапанами й одним видихальним, носовим кріпленням.

Виготовляють респіратори трьох розмірів, які визначаються виміром висоти обличчя (відстань між точкою найбільшого заглиблення перенісся та найнижчою точкою підборіддя).
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Підготовка одягу до захисту шкіри

Із предметів побутового одягу найпридатнішими для захисту шкіри є плащі і накидки з тканини прогумованої або вкритої хлорвініловою плівкою, зимові речі - пальта з грубого сукна або драпу, ватянки тощо.

Для захисту ніг потрібні гумові чоботи, боти, калоші - вони не пропускають краплиннорідкі ОР до 3-6 год. На руки треба надягти гумові або шкіряні рукавиці.

Одяг слід застібнути на всі ґудзики, гачки або кнопки, комір підняти, поверх нього шию обв'язати шарфом чи хусткою; рукава обв'язати навколо зап'ястків тасьмами; штани випустити поверх чобіт (бот) і знизу зав'язати. Щоб посилити герметичність одягу, застосовують спеціальні клапани, що закривають розрізи піджаків або курток на грудях, пришивають клини у місцях розрізів на рукавах, штанах. Можна пошити капюшон з цупкої тканини або синтетичної плівки для захисту шиї і голови.

Звичайний одяг просочують спеціальним розчином, щоб не проникали пари й аерозолі отруйних речовин. Для цього треба: 250-300 г мильної стружки або подрібненого господарського мила розчинити у двох літрах нагрітої до 60-70°С води, долити 0,5 л олії і, підігріваючи, перемішувати протягом 5 хв. до утворення емульсії. Комплект одягу покласти у таз і залити гарячим розчином. Потім трохи викрутити і висушити. Підготовлений у такий спосіб одяг можна надягати на натільну білизну. Розчин не шкодить тканині, не подразнює шкіру.

Виготовлення ватно-марлевої пов‘язки (ВМП) в домашніх умовах:

Купуючи бинт чи марлевий відріз обов‘язково спитайте про його щільність (вона повинна бути не меншою за 36г/м2). Перевірити щільність дуже легко за наявності ваг. Так, наприклад, бинт 7м х 14см повинен важити не менш ніж 35 грамів.
На виготовлення однієї марлевої пов‘язки піде 1,1-1,2 метри бинта, тобто одного пакунку вистачить на 6-7 пов‘язок.
Для комплектності пропонується брати 2 пакунки бинта 7м х 14см та 1 пакунок вати  100 грамів.
1. Відмірюємо 50-60 см бинта та 12-14см вати. Вату викладаємо, розрівнюючи по всій ширині, на початку бинта і згортаємо в три оберти, отримуючи, таким чином, 4 шари бинта. Ми повинні отримати приблизно квадрат 14 на 14см.
2. Відмірюємо ще 60 см бинта, розтинаємо його вздовж навпіл і скручуємо по довжині у дві «трубочки».
3. Просиляємо створені поворозки зверху й знизу основної частини.

4. Прошиваємо по краях (яка показано на малюнку).
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Варіант №2. Виготовлення ватно-марлевої пов‘язки з вати та марлевого відрізу.



1. Беремо відріз марлі 90х60см і відмірюємо 14-15см вати.
2. Викладаємо вату у центрі відрізу і розрівнюємо так, щоб отримати квадрат 14х14см.
3. Краї марлі загинаємо з обох боків і накладаємо на вату.
4. Кінці по довжині розрізаємо на глибину 30см.


Пов‘язка повинна закривати підборіддя, рот та ніс. Можна зав‘язати як показано на малюнку, але можна верхню поворозку пропустити над вухами, нижню під вухами й зав‘язати обидві поворозки на потилиці.

Пам‘ятайте, марлева пов‘язка ні в якому разі не повинна заважати повільно дихати!

Протипилова тканинна маска складається з корпуса, зшитого з 4-5 шарів тканини, і кріплення. У корпусі викроюються оглядові отвори, куди вставляються стекла. При відсутності зазначених засобів частковою мірою захисту може бути будь-який предмет з бавовняної тканини - хустка, рушник, згорнутий в кілька шарів, тощо. Евакуація населення (виведення, вивезення) у випадку виникнення НС проводиться організовано, у стислі терміни і починається не пізніше, ніж після 4 годин з моменту отримання відповідного розпорядження.

Протипилова тканинна маска (мал. ) складається з двох частин — корпусу і кріплення. Кор​пус маски шиють з 4—5 шарів тканини. Зовнішні шари роблять з тканини без ворсу, а внутрішні — для кращої фільтрації — з ворсом. Кріпленням служать смужки тканини, пришиті збоку корпуса. Маски виготовля​ються семи розмірів, відповідно до висоти обличчя: до 80 мм — пер​ший розмір, 80—90 мм — другий, 91—100 мм — третій, 101—110 мм — четвертий, 111—120 мм — п'ятий, 121—130 мм — шостий, 131 мм і більше — сьо​мий розмір. Готову маску перевіряють і приміряють. Розкрій виконують за викройками або лекалами, при цьо​му обов'язково роблять припуски приблизно в 1 см. Викройку (лекало) накладають на шматок тканини вздовж дольової нитки.
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